

УДК 342.228.4

КАК МЕНЯЛСЯ РОССИЙСКИЙ ФЛАГ

*Синяк В.А., студентка 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель — Камалова Р.Ш., кандидат
философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *государственный флаг, Петровский триколор, Андреевский флаг, герб, флот, знамя.*

Работа посвящена истории создания флага Российской Федерации. При проведении исследования были раскрыты способы и причины метаморфоз, полной замены и модернизации флага.

Государственный флаг — это официальный символ страны наряду с её гимном и гербом. Флаг Российской Федерации в наши дни — это триколор с горизонтальными белой полосой сверху, синей полосой посередине и красной внизу. Но таким он был не всегда. Колебания истории России и в частных случаях влияние мировой истории отражается в изменениях структуры этого государственного символа [1].

Мнения историков о возникновении Российского флага разделяются на несколько ветвей. Одни считают, что первое его появление было зафиксировано ещё в 1380 году. Тогда флаг представлял из себя лик Христа Спасителя на красном фоне. Именно под его знаменем Дмитрий Донской одержал победу на Куликовом поле. Подтверждением существования описанного факта служат картины к примеру Николая Фомина или Владимира Чернова. На их полотнах Дмитрий Донской изображён на фоне объединённого русского войска и развевающегося над ним красного флага с изображением Святого.

Следующая версия появления единого Российского флага связана с именем царя Алексея Михайловича Романова. В 1668 году, следуя европейской традиции, он повелел поднять знамя над первым военным кораблём, названным «Орёл». Так царь разработал первый военноморской флаг. Для создания полотна были использованы алая, лазурная и белая ткани. Но достоверных сведений об изображении флага не обнаружено. Считается, что он был сделан по образу стрелецких знамён середины XVII века или даже более раннего периода.

В 1693 царь Пётр I, плавая по Белому морю, впервые использовал на своей яхте уже знакомый нынешнему населению России «флаг царя Москов-

ского» -триколор с горизонтальными белой, синей и красной полосами, что символизировало единство Великой, Белой и Малой Руси. Посередине полотна находился золотой двуглавый орёл, на груди которого помещён щит с изображением Святого Георгия, колющего копьем зеленого дракона, — герб Российского государства. В указе 20 января 1705 года Пётр I требовал наличия этого образца флага у всех Российских торговых кораблей и ввёл запрет на использование других знамён. Так единый флаг появился не только у флота, но и у всего государства. Это позволяет назвать его первым государственным знаменем России. В 1712 году Петром I был разработан новый макет военно-морского флага: лазоревый крест на белом фоне, созданный в честь ордена Андрея Первозванного и названный Андреевским флагом.

В 1858 году Александр II утвердил новый рисунок для торжественных случаев: горизонтальные чёрная, жёлтая и белая полосы. Этот вариант знамени появился благодаря инициативе барона Кене. Он обратил внимание императора на несоответствия цветов в гербе и флаге России, что противоречило правилам немецкой геральдики. В 1865 году вышел указ о признании чёрного, жёлтого и белого цветов государственными. Они символизировали землю, золото и серебро. Однако этот рисунок был не очень популярен в обществе из-за ассоциации с Австрией. Поэтому 28 апреля 1883 года император Александр III вернул привычный народу бело-сине-красный триколор и повелел в торжественных случаях использовать исключительно его. А в 1896 году петровскому триколору был официально присвоен статус государственного флага. Красный цвет при этом символизировал «державность», лазоревый — покровительство Богоматери, а белый — свободу и независимость.

После отказа царя от престола, встал вопрос о смене флага на более подходящий государственному строю. Вдохновлённый европейскими революционерами и социалистами Свердлов в 1918 году предложил изменить знамя на красное полотнище с золотой надписью «РСФСР» в левом верхнем углу. Есть версия, что цвета на Советском флаге были выбраны не случайно. С точки зрения психологии, красный цвет мотивирует человека на деятельность, увеличивает силу воли и пылкость, а золотой повышает активность и целеустремлённость. Эта версия имеет место быть, а её доказательством является то, что тогда народ легко совершал невозможные для человека действия: стахановское движение и непосильная самоотдача в годы Великой Отечественной войны служат тому примером. Таким флаг просуществовал вплоть до 2 мая 1954 года. Предписывалось, что флаг «РСФСР» должен подниматься на зданиях ВЦИК и СНК РСФСР. Кроме того, в этот период времени также использовался однотонный алый флаг без над-

писей и рисунков. Он должен был развеиваться на государственных и политических строениях во время праздников и торжественных событий. В 1954 году указом Президиума РСФСР утвердился окончательный вариант флага. Решили использовать символы Государственного флага СССР. Теперь знамя состояло из красного полотнища с голубой полосой у древка. На красном фоне, в левом верхнем углу, были изображены золотые серп и молот, а над ними красная пятиконечная звезда, окаймленная золотым [2].

В 1991 году 1 ноября флаг РСФСР снова изменили, однако поправки в «Положение о Государственном флаге РСФСР» 1955 года внесены не были, так как готовилось принятие полностью нового Положения о Государственном флаге РФ. Основываясь на примере петровского триколора, знамя теперь представляло из себя полотно из разновеликих бело-лазорево-красных полос с соотношением длин сторон 1:2. А 25 декабря этого же года название государства Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика было изменено на название Российская Федерация. 11 декабря 1993 года Борис Ельцин подписывает Указ «О Государственном флаге Российской Федерации», утверждая изображение триколора государственным знаменем, а также устанавливая чёткие пропорции флага России.

22 августа 1994 года был утверждён день государственного флага России. Его история начинается в далёком прошлом и не закончилась до сих пор. Под влиянием разных причин его изменяли разные люди: император Александр II стремился следовать правилам геральдики, а Свердлов старался соответствовать политическому строю [3]. Цвета нынешнего флага символизируют самые главные для русского народа вещи: белый цвет означает мир, чистоту; синий — верность; красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество.

Библиографический список:

1. Как менялся Российский флаг [Электронный ресурс] : Электрон. дан. М., 2015 - Режим доступа: <https://tainyvselnoi.ru/blog/43276076064/Kak-menyalsya-Rossiyskiy-flag?nr>.
2. История государственного флага России [Электронный ресурс] : Электрон. Дан. М., 2014 . - Режим доступа: https://www.dorogavrim.ru/articles/istorija_gosudarstvennogo_fлага_rossii/
3. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как духовный стержень общества. [Электронный ресурс] – Режим доступа: URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=34964148>.

HOW TO CHANGE RUSSIAN FLAG

Sinyak V.A.

Keywords: *state flag, tricolor of Peter, Andreevsky flag, coat of arms, fleet, banner.*

The work is devoted to the history of the creation of the flag of the Russian Federation. In conducting the study, the methods and causes of metamorphosis, the complete replacement and modernization of the flag, were disclosed.